

嘆反國教只許撤 林鄭籲理性討論

「沒有甚麼不可以討論」再邀反對團體入委會

香港文匯報訊(記者 林珈南、陳鳴)德育及國民教育科爭議仍然未停止,「大聯盟」試圖威脅政府撤回該科的行動升級—絕食人數增加、呼籲更多人「圍攻」政府總部,以及計劃杯葛內地交流團及研究推動罷課等「不合作運動」。政務司司長林鄭月娥昨晚回應反對聲音時強調,政府同樣反對洗腦式教育,溝通大門至今仍未關閉,但希望有正面及建設性討論,而不應簡單化只關注「撤回」和「不撤回」,卻不容許其他空間。她解釋指,正因國民教育不需要考試及打分,有別於其他科,所以才獨立成科。她呼籲反對團體重新考慮加入開展委員會。委員會可討論課程名稱、開展期等任何意見,當局均會重視。(尚有相關新聞刊A19版)

「大聯盟」昨日下午開始集會數小時後,林鄭月娥、吳克儉及「開展德育及國民教育科委員會」主席胡紅玉,晚上8時多一同在政府總部內會見記者。林鄭月娥澄清指,政府絕對沒有動用警方清場的想法,因為香港是言論自由的社會。其後她再次重申,國教科絕不含洗腦成分,「政府反對洗腦式教育,特別在這一科,講求正確價值觀、明辨是非能力,更不應出現洗腦式方法」。

林鄭月娥又指,德育及國民教育科課程宗旨在培養學生正確價值觀,能夠明辨是非,不單認識知識,亦不會考試或「打分」,所以更需獨立成科,以別於其他要考試的科目。她表明,科目推展以學校為本,尊重學校自主權,學校能自行編制教材,政府也會積極防止洗腦情況出現。

倘提出檢討 吳克儉歡迎

吳克儉補充指,若認為課程內容有問題,包括課程名稱、開展期或擔心有洗腦成分等,都可不客氣地向政府提出並探討,議題均可於委員會中討論。

另一方面,林鄭月娥早前接受電台訪問時稱,政府作為一個對全港700萬人負責的行政機關,如果純粹為迴避一些不想看到的場面而推翻之前的決定,未必是好事,往後要為市民做事將有很大掣肘。她又指對以絕食表達訴求的做法有保留,因為會影響身體健康。

林鄭月娥又稱,該科是教育下一代有正面、無可爭議的基本價值觀,政府施政須有擇善固執的堅定,但亦要有從善如流的勇氣,所以透過委員會以最開放、最透明的形式收集各界意見。

不需打分才獨立成科

對於反對者聲音,林鄭月娥稱,現時雙方溝通不應簡單化,只討論政府「撤回」還是「不撤回」,「不是進入會議室,說如果政府不撤回國民教育科,就指政府『沒誠意』,然後離開會議室。這種不是正面溝通,亦沒有建設性」。她又強調,新成立的開展委員會探討範圍廣泛,而且「沒有甚麼不可以討論」。她重申,溝通大門一直打開,希望反對團體包括學民思潮、家長關注組和教協認真考慮加入委員會,把他們這幾日所表達的意見直接向委員會反映。

張震遠籲絕食人士保重

行政會議成員張震遠昨日呼籲絕食人士保重身體,並指開展委員會可作為溝通平台和渠道,讓不同界別人士表達意見,期望各界好好運用,有信心委員會可讓大部分人達成共識。

高永文:安排醫護支援

食物及衛生局局長高永文對絕食人士表示慰問,指絕食會影響身體健康,呼籲大家表達訴求之餘要小心身體。他又稱,政府非常關心絕食人士,並已安排醫療輔助隊醫護人員在有需要時提供支援。



林鄭月娥(右二)表示,政府會重視由胡紅玉(右一)所帶領委員會的意見。香港文匯報記者曾慶威攝

呂小家長批懲息罷課過激

香港文匯報訊(記者 陳鳴)政府容許學校按校本情況開展德育及國民教育科,但反對人士紛紛向學校施壓,阻撓學校推行。至於表明今年會開科的浸信會呂明才小學,該校「校友關注組」20多名成員昨日在開學日便於學校外擺街站,要求校方擱置。不過該校不少家長均「力撐」下一代有需要增加對國家的認識,又反對該科「洗腦」的說法。家長直指部分人懲息罷課行動過激,而且令家長為難,故絕不會支持。

校長遭激進反對者辱罵

呂小「校友關注組」昨日在母校外擺街站,批評校方推行國教科諮詢不足,要求撤回。另有激進的反對人士於校門掛起紙牌,對校長黃潔蓮作人身攻擊,大罵她「無恥下流卑賤」。

另一邊廂,多位家長均支持學校推行國教科,2名兒子就讀該校的鍾先生認為,現今學生有必要增加對國家的認識,「現在中國崛起,連外國人也要認識中國,何況是中國人呢?」他表示,大家可就教學方法及內容作討論,孩子絕不輕言轉校。

家長黃太表示,不反對學校推國教科,更不認為學生會被洗腦:「我們身上流的是中國人的血,小朋友有必要認識國家,增加對國家的歸屬感,無論好壞都要知道國家歷史。」對於有人提出罷課,黃太堅決反對,「我自己有3個孩子,罷課的話我要怎樣同時照顧他們呢?」家長陳太指,罷課會擾亂學習生活,行為過於激進,加上小學生對罷課沒有立場。

校長黃潔蓮稱,不評論關注組行為,但指教材已曾給校友會看過,「校友會都表示沒有問題」。

10歲兒隨父撐開科 遭「圍噓」嚇到喊



小五生遭反對者狂噓及呼喝,受不住壓力流淚。陳鳴攝

香港文匯報訊(記者 陳鳴)鑑於政府對撤回「德育及國民教育科」的要求沒有得到滿足,數千名反國教人士昨日下午起於政府總部外集會,並稱會把行動「升級」,包括研究策劃罷課、呼籲更多市民包圍政府總部,以及「無限期絕食」,逼迫政府「低頭」。部分反對人士以各種手段宣揚港人有權自由表達意見的同時,卻不准其他人支持發聲。有父親帶同10歲兒子舉起「愛中國」紙牌到場支持加強國民教育,隨即被「群起而攻之」。黑壓壓的人潮,加上如雷貫耳的噓聲及呼喝聲,令就讀小五的孩子難抵壓力,最終當眾流淚。

教師為反而反煽動學生

為了讓政府「低頭」,「民間反國民教育科大聯盟」不惜採取任何手段,連日「佔領」政府總部對開廣場。主辦方宣稱昨日有8,000人參加集會,警方則表示截至昨晚9時半共4,900人。集會中,前晚10位開始絕食者之一何芝君,台上發言時體力不支,須以輪椅送回台下,由醫護人員上前照顧,最後送院。另反對人士多次於廣場上叫罵,要求特首下台,在大會直播政務司司長林鄭月娥會見傳媒講話時,反對者不時發出噓聲。有教師於台上講話時稱,會要求校長就國民教育科表態,如不獲回應,更會收集學生簽名向校長「施壓」,企圖煽動學生意見,淹沒學校專業決定,論調可怕。另至昨晚,多3名家長和社工加入絕食行列。

家長表示不可以不愛國

集會舉行期間,家長劉先生帶同10歲就讀小五的兒子到場舉起「愛中國」紙牌,表達自己支持加強國民教育的聲音,但意見很快遭反對者「淹沒」。反對者不斷發出噓聲及呼喝聲,令孩子受不住壓力,哭了起來。劉先生表示,大家可以不支持政府,但不可以不愛國。他又指只是來表達意見,不明白在場人士何以如此激進。

大聯盟發言人葉寶琳昨晚稱,有見政府不肯應允其要求,會即時推行「不合作運動」,包括「無限期絕食」、要求教師拒受國民教育培訓及杯葛內地交流團。學民思潮召集人黃之鋒呼籲眾人帶同帳篷連日留守。教協副會長黃克廉表示,會「認真策劃」及「組織罷課」,爭取民意支持及更多人加入,務求「一擊必中」。

劉先生帶同10歲就讀小五的兒子到場舉起「愛中國」紙牌。陳鳴攝



林鄭月娥澄清,政府從來沒有動用警方清場的想法。曾慶威攝

轟反對者太霸道 洪為民發起絕食



香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)有見反國民教育「陣營」絕食企圖迫使政府撤科,互聯網專業協會會長洪為民(小圖)亦於社交網站發起絕食行動,希望在社會表達另一種聲音。他批評部分反國民教育者近日太霸道,「你同意我就是民主,你不同意我就是無恥,這是甚麼邏輯?」

「接力絕食」支持推行國民教育,直至十一國慶。他表示,發起行動有網民及朋友表示支持,主要為了回應部分人士「唯我獨尊」的霸道氣焰。他又表示,會親自教兒子認識中國國情。

油尖旺下周五辦諮詢會

另一邊廂,油尖旺區家教會聯會昨日呼籲反國民教育科大聯盟應克制,又指不認同學生絕食或罷課抗爭行為。該會力求加強溝通,下周

五會舉行全區家長諮詢會,邀得教育局局長吳克儉、常任秘書長謝凌潔貞、首席助理秘書長張國華、總課程發展主任(德育、公民及國民教育)張永雄等出席,讓家長學生直接與官員對話。

諮詢會名額500個,當中400個予區內家長學生,其餘100個提供予獨立人士或團體,並於現場安排2位翻譯員,以照顧少數族裔家長及同學。有意出席者可於該會網站www.ytm-fpta.org下載參加表格。

但過去一個多月,只看到部分媒體一面倒極端煽情指斥,看不到客觀報道另一方觀點。除了提出「不撤科不對話」及「罷課」外,看不到公民社會中對於不同意見應有的理性辯論,擔心在現有媒體文化下,「香港還算是公民社會嗎?」

「究竟誰在洗誰的腦?」

他表示,當一個10多歲學生在論壇中不明所以地辱罵官員「無恥」,在場成年人及媒體鼓掌叫好,令他禁不住提問:「這究竟是對學生怎樣的教育?是對看新聞的千千萬萬學生灌輸怎樣的教育?究竟是誰在洗誰的腦了?」

批妖魔化國教 民主黨員責問「誰在洗腦」

香港文匯報訊(記者 高鈺)德育及國民教育科爭議持續,部分反對人士在毫無理據下將之標籤為「洗腦科」,極盡妖魔化及煽動之能事,完全容不下任何異議,距離理性討論越來越遠。本身為律師的民主黨成員陳莊勤昨日在《明報》撰文,形容部分媒體一面倒推波助瀾,導致反對國民教育者認定「運動務必去盡,務求對手不『跪低』不罷休」,持不同觀點的人士根本缺乏平靜表達的機會,更遭不文明地圍攻斥責「無恥」。他質問「究竟是誰在洗誰的腦了?」他又慨嘆「是非顛倒如此,我們還有民智嗎?」

未閱畢資料 即批「洗腦」

陳莊勤指爭議一開始,德育及國民教育科便被標籤為「洗腦」,特別是一位帶頭反對的家長代表,月前竟揚言未有看過課程文件資料,便已第一時間上網上線將之標籤為「洗腦國民教育」,再經過為了選票的政客及譁眾取寵的媒體千百次複述,該科便變成「洗腦國民教育」。他質疑到底有多少人真正了解事件來龍去脈?又有多少人根本沒有看過足夠材料便跳出來叫「反洗腦」?

陳莊勤坦言,不知道該科是否「洗腦科」,